

厉行勤俭节约 反对铺张浪费

# 勤俭节约从“舌尖”开始

## 全国饭店餐饮业启动反对铺张浪费行动

本报北京1月28日讯 记者李予阳报道：商务部、国家旅游局今天上午召开全国餐饮行业“厉行勤俭节约，反对铺张浪费”工作电视电话会议，并公布了《商务部、国家旅游局关于在餐饮行业厉行勤俭节约，反对铺张浪费的指导意见》的内容。会议提出，各地饭店餐饮业要大力倡导节约光荣、浪费可耻的思想观念，引导社会形成文明、科学、健康的消费新风尚。

一段时间以来，我国餐饮行业发展出现了高端化倾向，菜品越做越高档，服务越来越贵，老百姓望而却步，但却成公款消费、面子消费等奢侈消费的温床。商务部部长陈德铭表示，餐饮浪费是可耻的，对于

仍是发展中人口大国的中国而言，更是不可容忍。餐饮行业要积极行动起来。

一要加强文明用餐合理消费的宣传引导，建立餐饮节俭消费提醒提示制度。要在醒目位置张贴节约的标志，以鲜明的图案、标语来劝导消费者崇尚节约反对浪费。要在菜单上标示菜品食材分量，在报餐标准上注明建议消费人数，主动提供半分量或半份餐等服务。服务员要在消费者点餐时主动提示适量和科学用餐，在消费者就餐结束时，主动向消费者提供打包服务。

二要提供便利节俭的用餐服务。餐饮企业要致力于创新普通食材的烹饪方法，

开发价廉物美的大众餐品，大力发展网络订餐，半成品餐和外卖快餐等餐饮服务模式。要清理规范最低消费、包间费等额外收费，减少不合理的餐饮支出。

此外，还要建立节俭用餐激励机制。目前已有餐馆提出点菜吃干净就可以得红包的奖励，一些餐饮企业实行对于吃完或打包消费者以桌为单位奖励优惠券或积分等做法，陈德铭表示这些都是行之有效的。各家餐饮企业可以因地制宜创新形式，对节俭用餐的消费者给予奖励。

陈德铭强调，要适应新形势，转变发展方式，着力构建大众化餐饮服务体系。要加快推进早餐工程、社区快餐和单位团餐

等便民餐饮的发展。对老百姓日常生活需求量最大的餐饮服务形式，要优先加以发展。

国家旅游局局长邵琪伟说，目前全国共有旅游星级饭店1.35万家，其中五星级和四星级宾馆饭店年接待住店客人超过3亿人次，年餐饮收入近1000亿元，占旅游星级饭店总营业收入的43%。在旅游饭店行业开展厉行勤俭节约活动，对消费者进行餐饮消费引导，能够产生积极的效果。

会上，中国旅游饭店业协会和中国烹饪协会分别发出“强化企业社会责任，厉行节约，反对浪费”倡议和“餐饮行业厉行勤俭节约，反对铺张浪费”倡议。

## 国资委出台措施

# 节经费支出 减基层负担

本报讯 记者李予阳报道：为深入贯彻落实中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定精神，日前国资委党委结合工作实际，研究制订了8个方面共24条具体措施。

在改进调查研究工作方面，提出党委委员要多深入企业、深入基层调研，多搞蹲点调研和典型调研，及时帮助企业解决生产经营面临的困难；考察调研要轻车简从、简化陪同，不住豪华宾馆，用餐注意节俭，不参加与工作无关的参观活动。

在厉行勤俭节约方面，提出严格执行住房、车辆配备等有关工作和生活待遇的规定；因公出差、出访要严格按照规定标准搭乘交通工具、选择舱位，坚决不搞特殊化；节约使用办公用品和耗材，做好办公家具、设备、纸张等资源的循环利用；各单位的联欢会、茶话会等活动，一律在机关内部从简举办。

在牢固树立服务意识方面，提出坚持和完善党组织谈话谈心和党员干部直接联系群众、定期接待群众来访等制度。



1月26日，东方雨虹防水技术股份有限公司号召全体员工厉行节约、反对浪费，争做“光盘族”，向“舌尖上的浪费”说不。

本报记者 朱磊摄

## 海南出台规定

# 对公款吃喝说“不”

本报讯 记者何伟报道：近日，海南省委、省政府出台了关于改进工作作风、密切联系群众的规定，厉行节约，严格限制省内公务接待标准，坚决杜绝大吃大喝等奢侈浪费行为。规定顺民心，得民意，一出台就得到了干部群众的热烈响应和广泛好评。

办事要请客，谢师要请吃，交友要喝酒……公款吃喝、奢侈浪费，老百姓看在眼里，也体会最深。海口市龙华区居民孔芸菲女士认为，中国是“人情社会”，讲究礼尚往来，互相请吃在所难免。但是作为公职人员，依靠手中掌握

的权力和资源，把公款当做自己的钱来办个人的事情就非常不应该。“最可怕的是，公职人员明目张胆地用公款吃喝，追求高消费，给整个社会都带了个坏头，大家跟着效仿，吃喝风越来越严重。”孔芸菲说。

孔芸菲建议各级党委、政府高度重视公款消费问题，设立举报奖励，鼓励广大老百姓当监督员，监督公款消费等不良行为，“只要人人都喊打，人人来监督，谁还敢去公款吃喝？公务人员管好了，慢慢地移风易俗，整个社会风气也会好起来。”

## 青岛出台办法

# 引导文明餐饮新风

本报青岛1月28日电 记者刘成报道：青岛市今日出台《关于推行餐饮业节约型文明消费方式 整治餐桌浪费行为的管理办法》，将推行文明餐饮消费科学方式，依法治理餐饮浪费不良风气。

青岛市商务局局长马为刚表示，商务、旅游等部门将密切配合，引导餐饮企业积极转变经营和服务理念，提倡和推广分餐制、自助餐等消费方式，鼓励餐饮企业推出“半份菜”、“小份菜”和“热菜拼盘”服务；餐后主动提供免费打包服务，鼓励消费者将没吃完的剩菜打包带走，以实际行动杜绝“舌尖上的浪费”，形成文明、科学、健康的

餐饮消费新风尚。

记者在《办法》中发现，其中有不少“硬措施”，譬如要通过联合执法，对餐饮企业建立随机抽查制度，督查餐饮企业宣传提示、推进节约型科学文明餐饮消费方式等有关制度的建立、落实情况，及时查处纠正问题。按照职责，旅游主管部门将牵头对星级宾馆、饭店等餐饮场所进行督查等。

据悉，他们还将把推行餐饮业节约型科学文明消费方式，整治餐桌浪费行为，与行业评优、文明单位评选等结合起来，凡发生餐桌浪费现象被曝光和通报的，一律取消评选资格。

# 一位老工商人的最后21小时

——追记模范共产党员、广东省惠州市新圩镇工商所所长梁斗兴

本报记者 崔文苑

臭味弥漫。对于突然出现的执法人员，几位居士惊呆了，其中有一人竟然挥着刀就冲了过来。紧要关头，梁斗兴冷静地绕到那个屠夫的身后，一个跨步，用膝盖顶着他的腰椎骨，迅速夺下大刀，喊道：“大家不要动，我们是镇政府联合执法队，请接受检查。”这时，全体队员包抄过来，一举捣毁私宰场，查处生猪11只，一批刀具和一台货车。

回到办公室后，梁斗兴继续办案、处理公务。晚上，他突感胸闷，身体瘫软，谁也不曾想到，在当晚回家的路上，给副所长打完最后一通布置“三打两建”工作的电话后，梁斗兴在车上永远地“睡”去了，生命定格在49岁。

从7月18日深夜12点到7月19日晚上9点25分，就是梁斗兴这位奋战在工商一线30年的老工商人生命中的最后21个小时。

作为一个老商人，梁斗兴常要求自己，不仅执法时要敢于冲锋在前，在处理日

常琐事难题时要有耐心，讲奉献。梁斗兴2009年调任新圩镇工商所所长，抽出一个月时间走遍新圩镇每一条街道，每一个村庄，调查清楚辖区内经济户口数量，分布特征，产业特点，并进一步明确了监管和服务重点。位于新圩镇塘吓的创亿购物商场，就是在梁斗兴的帮助下顺利开张的。去年4月份，为帮助商场老板曾维波5月1日顺利开业，梁斗兴忙前忙后帮他联系有关部门，处理急事，仅半个月就为商场办好消防合格证、环保合格证、卫生许可证以及工商执照，使商场从筹办到开业仅用20多天。为此，曾老板动情地告诉记者，“梁所长是个好人，来这里投资就是看到了工商服务的优质高效。”

在梁斗兴任新圩镇工商所所长3年来，带队查处各类违法案件170宗，涉案值达110多万元，查处取缔无照经营700多家，引导办照1500多户；为辖区人民群众处理消费咨询近2000宗，用辛勤和汗水为人民群众构筑一道坚固的消费安全防线。同时，在他“为官戒不清，掌权戒不廉，办事戒不公，做人戒不检”的廉洁作风影响下，全所干部自觉秉公办事，清正廉洁，连续3年实现工商户零投诉，无一人因经济违纪受处分。近3年来，在整体经济形势不乐观的情况下，新圩镇市场主体数量持续递增，目前已达6000多户，GDP总量每年以超11%的数量增长，新圩镇党委副书记曾惠军深有感触地说，新圩镇能保持良好的发展势头，梁斗兴带领的执法队伍功不可没！

在新圩镇工商所3年的工作成绩，只是梁斗兴献身工商事业的一个缩影。因公牺牲后，被惠州市委追授为“模范共产党员”。梁斗兴下葬那天，新圩镇老百姓自发赶去为他送行。66岁的批发商户邓少明老人饱含泪水说，“工商干部舍身忘利、一心为民的壮举让我们更加认定了共产党。”梁斗兴把自己的生命献给了工商事业，用自己短暂的一生兑现了他立志基层、服务人民的庄严承诺。

转作风 在行动

## 北京“两会”

# 新风新貌实谈实干

本报讯 记者金晶 苏民报道：会场布置不插彩旗、不挂标语和背板、不放鲜花，会议报告更加简洁、文件资料两面印刷，会期缩短……这两天正在召开的政协北京市第十二届委员会第一次会议厉行勤俭节约、求实效，作风转变也带来一股清新的会风、文风。

据悉，为了减少会议对交通可能产生的压力，今年北京政协会尽量选择在委员住地进行。全体会议召开时，包括港澳委员在内的全体委员都不会单独开辟专用车道。开幕式、闭幕式以及列席人代会开幕式时，委员们也都将集体乘车到北京会议中心。“一些形式上的东西减少了。”北京市政协委员、西城区棉花胡同幼儿园书记、园长李建丽说。

“我们关心会怎么开，更关心事怎么做。”记者这两天在北京街头采访，许多市民表达了这样的意愿。今年北京政协会也是一个“实”字系民心。会上，委员们关注的热点仍集中在民生领域，但发言、提案更加务实细化，包括：“什么样的价格能引导人们乘坐公交”，“建议对医生处方有总额控制，针对同样的药品，鼓励医生开便宜些的药”，“北京要打造成世界城市，至少得是街道整洁，能给老百姓提供舒适的生活环境”等，建言的针对性和操作性得到增强。记者还从会上获悉，今年北京市将改造100所中小学校食堂，校车安全管理办法也有望在年内出台。

## 西藏“两会”

# 精简材料严谨履职

本报讯 记者夏先清 代玲报道：今年西藏自治区十届人大一次会议与政协十届一次会议会期将分别缩短为6天和5天，会议不再安排代表、委员参观视察和文艺晚会。同时，会议的各种材料都按照“精、简、短”的要求进行了严格把关。

西藏自治区人大常委会新闻发言人庞伯永说，根据西藏的特点的实际，九届人大常委会制定了旅游条例，促进了西藏旅游业加快发展；制定了湿地保护条例，为保护高原生态湿地提供了法律依据。

在尚无上位法和可借鉴经验不多的情况下，着眼建设生态西藏需要，西藏九届人大常委会制定了气候资源条例；结合西藏流动人口服务和管理出现的新情况新问题，创造性地制定了流动人口服务管理条例；还率先作出关于实行电话和互联网用户真实身份登记的决定。

去年，西藏率先开展了代表建议集中检查活动。“对九届人大一次会议至四次会议期间代表所提建议办理情况进行‘回头看’，指导承办单位对承诺拟在3年内解决的574件代表建议进行自查，并对其中的40件建议进行重点检查。代表对议案和建议办理满意或基本满意率达90%以上。”庞伯永说。

西藏自治区政协副秘书长喇灿介绍说，今年西藏推荐宗教界委员人选115名，比上一届增加63名，增长121.2%，占西藏全区委员总数的18.7%；少数民族委员455名，占74%。“按照西藏全面建成小康社会的需要，适当推荐了一些为全区经济社会发展作出突出贡献的外来人员和新的社会阶层人士。”喇灿告诉记者。

各地传真

# 福建六措施促工贸企业增产增效

本报讯 记者陈煜报道：福建省人民政府日前出台了包括奖励用电、支持技改、减轻负担等六项措施，以进一步促进工贸企业增产增效，加快转变经济发展方式。

落实稳增长政策措施，继续落实好促进工业稳定增长“6+6”，支持技改12条、扶持小微企业发展、促进民营经济发展等一系列政策措施，鼓励企业多接单、多生产，支持企业开拓国内、国际市场。

鼓励企业增产增效。支持有市场、有效益的企业扩大生产，对2012年已缴税金达到一定规模，2013年季度用电量及工业产值同比增加达到一定幅度的，分档给予奖励。同时，根据水电资源情况，适当调整用电峰谷时段，适时执行执行丰水期电价。

持续加大技改投入。滚动实施500个“百项千亿”重点技改项目，优先支持具备发展后劲、适应市场需求、社会效益大以及年内可投产的项目。

# 山西启动节日消防安全排查整治

本报讯 山西省柳林县日前集中开展了以农贸市场为重点的消防安全排查整治行动，与此同时，该县还在全县25个乡镇开展“无火患乡村创建活动”。

针对节日期间燃放烟花爆竹情况较为普遍等情况，近日山西省各县市普遍启动了节日消防安全排查整治活动，围绕可能存在的违规用火、用电问题以及占用防火间距、消防车道、疏散通道从事经营活动等消防重点开展排查整治。柳林县在开展消防安全排查整治过程中，把创建“无火患乡村”纳入到创建“平安镇（村）”考核范围，实行消防安全不合格一票否决制。在消防安全排查整治过程中，山西各地发挥媒体和农村宣传阵地作用，开展消防宣传教育活动。

（张文兵 刘茂鑫）

本版编辑 喻剑 李万祥

时代先锋

2012年7月18日，是广东省惠州市新圩镇工商所所长梁斗兴生命中最后一次带队开展联合执法行动。

几天前接到群众举报，在新圩镇南坑村偏僻的山冲中，隐藏着一家非法经营的生猪屠宰场，7月18日深夜12点，梁斗兴带领执法队员潜伏在屠宰场外的树林中，顶着高温和蚊虫叮咬，蹲守4个多小时，可屠宰场的人似乎有所警觉，一改原本凌晨一两点开工的习惯，直到4点多才将生猪拉进私宰场。当梁斗兴和队员们迅速冲进私宰场，只见3名屠夫操着大刀正在砍肉，血水横流，猪的内脏随处可见，腥

味弥漫。对于突然出现的执法人员，几位居士惊呆了，其中有一人竟然挥着刀就冲了过来。紧要关头，梁斗兴冷静地绕到那个屠夫的身后，一个跨步，用膝盖顶着他的腰椎骨，迅速夺下大刀，喊道：“大家不要动，我们是镇政府联合执法队，请接受检查。”这时，全体队员包抄过来，一举捣毁私宰场，查处生猪11只，一批刀具和一台货车。

回到办公室后，梁斗兴继续办案、处理公务。晚上，他突感胸闷，身体瘫软，谁也不曾想到，在当晚回家的路上，给副所长打完最后一通布置“三打两建”工作的电话后，梁斗兴在车上永远地“睡”去了，生命定格在49岁。

从7月18日深夜12点到7月19日晚上9点25分，就是梁斗兴这位奋战在工商一线30年的老工商人生命中的最后21个小时。

作为一个老商人，梁斗兴常要求自己，不仅执法时要敢于冲锋在前，在处理日